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JOSE MARIA: ANADARKO CHIEF

By Kenneth F. Neighbors*

At the dawn of history, Europeans found the Anadarkos and
other Caddoan kinsmen in East Texas on the Sabine, Attoyae
Bayou, Angelina, Neches, and other timbered streams, living in
fixed habitations in scattered hamlets from which they went out
to farm and hunt. In 1806 the Anadarkos lived on the Sabine
seven leagues above Nacogdoches in East Texas.

There among the spreading trees and flowering shrubs, a baby
boy was born sometime about the turn of the nineteenth century.
He was given the name of Aish (or lesh) by his family. When
a Spanish padre made his circuit or when the baby was carried
by his proud parents to the Mission Nuestra Senors de Guada.
lupe at Nacogdoches, he was christened "Jose Maria."

As he was a man when he entered the pages of history, his
infancy and youth cannot be documented. We can document how
members of his tribe lived and assume without a doubt that he
grew up in the same surroundings. An Anadarko home was built

by inserting long cedar poles in the earth in a circle twenty-five
feet or more in diameter and tying the tops together in a conical
fashion. Around the outside clumps of swamp grass were tied to

parallel laths to thatch the lodge. In the interior, double decked
bunks were built around the walls. Some were filled with bear
skins and pelts for beds. Others held stores of dried meat and

vegetables. In the center of the raised clay floor was the fire hole.
In the top of the conical house was a small opening for a smoke
hole. The smoke spiraled past the suspended seed corn to ward
off weevils.

As an Anadarko mother hoed corn and vegetables in the
tribal fields, she placed her baby in a cradle board and tied it to
the bough of a tree where he swayed in the breeze. Here the
baby could watch the flash of the red bird; a tiny wren migh

t

peer curiously at him; and the squirrel might run down a lirnb
to scold him mischievously. Anadarko boys swam in the streams,
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adin the forests, they hunted bears, timber wolves, deer, and

mal fur bearing animals. They learned to use the bow and

rrow, to use firearms and to ride like Bedouins. We an assume
authoritatively that Ieh grew up in this manner.

We do know that Iesh said that as a man he was small in
ture; that he said he was a young man in 1845; and that his

coolness, courage, and daring marked him when still a youth for
the leadership of his and related tribes. We know that the
Spaniard was still in the land, and that Iesh also learned melo-

dious Castilian. We know that the Spanish padres built the first
fiission San Jose for the Nasonis and the Anadarkos, and later

the Anadarkos lived near Mission Nuestra Senora de Guadalupe
de Nacogdoches at Nacogdoches. The Anadarkos and other Cad-
doans had too much dignity and self respect to submit to regi-

nentation in a mission compound. They continued their owntribal life and customs while treating the padres kindly when they
appeared among them and making at least nominal allegiance to

the Catholic faith.

His tribe was caught up in the games of empire played by
the French and Spanish and had been obliged to change loca-
tions from time to time. Then the Latins were replaced by
Anglo-Americans who came to settle the country solidly. Old
Spain had regarded the aboriginals as tenants at will. No pieces
of paper in archives fulfilled the European concept of ownership.
Anglo-Americans came with the thing that steals the land-
the compass. Surveyors in the vanguard were the especial target
of the warriors of Jose Maria's tribe.

After the hostility of Anglo-Americans in 1836 drove the
Caddo. Ioni, Anadarko, and Nebedache from their homes in
Nacogdoches County on to the prairie, Jose Maria and his second
chief, probably Toweash, while hunting buffalo three or four
miles northeast of present Belton with their men captured fivesurveyors: James M. Norris, a Mr. Taylor and three others.
The second chief insisted on killing the surveyors at once. As
the warriors strung their bows eagerly, Jose Maria protested.As he and the second chief argued heatedly, Taylor suddenlynade a Masonic sign which Jose Maria understood immediately

nd stepped between Tavlor and the other chief. After talking
tly in English with Taylor, Jos Maria again exoostulated

wih the second chief, this time successfully as the latter 's men
unstrung their bows.

neTaory. Jose Maria is reported to have stated that he

de a Master Mason in a French LIdge in Canada. 2 In-
8 Sue Watkins (ed.), One League to Each Wind: Accounts of Earlyr"4g in Texas (Austin: Von-Boeckrnann-Jones, 1965), p. 202 f.
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quiry in Canada failed to disclose any further information on thishead, but there were other instances of Texas Indians disply
ing knowledge of Freemasonry.*

After some raiding in Milam County, Benjamin Bryant ofBryant's Station led forty-eight men in pursuit of the raiders.
On the Brazos River near Morgan's Point, Bryant found a band
of Indians in the open timber near a dry branch: "The noted
chief, Jos Maria, who was riding in front in perfect nonchalance
halted, slipped off his gloves, and taking deliberate aim, fired at
Joseph Boren, who was a few feet in advance, cutting his coat.
sleeve. Jos Maria then gave the signal for his men to fire, and
the action commenced."

In the ensuing fight Jose Maria, although he was struck on
the breast bone by a ball and his horse shot from under him, out.
generaled the Texans whose retreat became a rout. As panic
seized the Texans, Jose Maria made the welkinn ring with
hideous and exultant yells," as he gave the command to charge
in full force. When the Texans were driven from the field, they
lost ten killed and five wounded. Jose Maria was said to have
lost about the same number, but the victory was decisively his.
Years afterward when he visited Bryant's Station, he offered
his pipe, but Bryant magnanimously insisted that the chief smoke
first as the victor, and he "proudly followed the suggestion." r

While living on Big Creek about ten miles east of present
Marlin, Jose Maria developed a warm friendship for Square
Barkley and his large family. When one of the Barkley lads be-
came chronically ill with malarial chills, the chief persuaded the
parents to allow him to take the boy with him and his tribe to
their winter camp near the Falls of the Brazos to hunt bear:

The old chief took good care of him, slept with him each night in
the master wigwam, and about 4 o'clock every morning, no matter how
cold the weather was, he gathered the boy up In his arms, and straight-
way plunged headforemost into the dark, deep and chilly water and
with a snort bounded out and rubbed the fellow dry. This, after a while
utterly routed the chills.

The boy went on many a bear hunt with Jose and his nen.
Walking in single file with them, the boy returned in the spring
to his own family in good health and gay spirits. The lad's re-
spect for Jose Maria and his people knew no bounds.

Unfortunately a white settler with a bad reputation asc

r A. J. B. Mllborne. Knowlton. P. Q.. Canada, to K. F. N.
6, 1965; Edward 8. Rogers, Curator, Department of Ethnology. 005
Ontarlo Museum. University of Toronto. April 20, 1965 to K. P. No
and Letter Files of Kenneth F. Neighbors. Wichita ans, Texas or

4 Evetts Haley, Charles Goodnight: Cowman and Plainsman (o
mhan: University of Oklahoma Press, 1949). p. 26. orld

s James T. DeShlelda, Border Wars of Texas (Tioga: The K
Company), pp. 2'79-280.
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cedmembers of Jose Maria's tribe of stealing his hogs and

tcre tened the chief with a gun. Jose gathered some of his war-
. ors together, pursued the man and beseiged him in Barkley's

home. Barkley returned in time to persuade Jose to withdraw.

When the disaffected settler threatened to raise a force to kill all

the band, Barkley counseled his friend Jose that it would be wise

to change locations. The chief then moved his people to a point

on the Navasota River not far from Springfield in Limestone

County. Frm thence they lived at various times on the Trinity

and Brazos rivers. 

In the summer of 1841, George B. Erath led military com-
panies from Milam, Robertson, and Travis counties up the

Brazos where in an encounter they wounded Jos Maria and
killed one of his men. The Indians killed one of the Erath's men,

and they withdrew to the settlement.

Jose Maria himself was not immune from raids by other

Indians. In the spring of 1843, the Tawacanos stole from him one
bay horse, one white horse, one roan or Sabine mare, one bay colt,
one brown claybank mare, and one black colt. r

In the spring of 1843, United States Commissioner Pierce
M. Butler interposed his good offices in an effort to effect peace

between the Indians of Texas and its white settlers. At the

council grounds on Tehuacana Creek seven miles below present
Waco, Butler conferred with representatives of the Texas gov-

emment and the Texas Indians.

Butler made conciliatory speeches, and various chiefs spoke

eloquently. When Jose Maria was called upon, he declined to

speak, however, saying that he had heard the other speeches,

agreed with them and had nothing to add. He was among the

signatories to an agreement designed to end the years of conflict,
esPecially the military campaigns during the administration of

M. B. Lamar, President of the Republic of Texas. s

.n recognition of the services and standing of chief Jose

a, President Sam Houston furnished him the following pass-
Port: 9

yO $LMrjorie3Rogers, "The Restoration of a Paleface," Frontier Times,

.6 aatkins, One League to Each Wind, p. 208. Luch A. Erath,

oirs of Major George Bernard Erath," Southwoestern Historical
tery, Vol. XXVII, p. 31.

tun- edrmane H.a Winfrey )e.) Texas Indians Papers, 1844-1845 (Aus-

14p. ., /cr 1825-1843, (Austin: Texas State Library, 1959), pp.

Tea tteutive Recword Book No. 40, p. 236, courtesy of James Day,
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Executive Department

Washington, April 17. 1843
To all whom It may concern: Know ye that Josk Maria with

men, will accompany John Connor through the settlements homewad
and It is hoped the citizens will furnish them with the necessary

piles; and upon proper vouchers being presented the accounts will b-
paid by the government.

After Texan President Mirabeau B. Lamar's wars of extermination, President Sam Houston returned to his previous
policy of peace. In the spring of 1843, he sent out his Superin.
tendent of Indian Affairs Joseph C. Eldredge with Delawar
guides and interpreters, including John Connor and James Shaw
to find the Comanches on the plains and bring them to the coun:
cil grounds. Enroute the Delaware leaders wisely insisted on
visiting the Indians. 10

On the evening of May 27, 1843, Superintendent Eldredge
encamped in sight of Jose Maria's village and sent a runner to
apprise the chief of the official's arrival and his objectives. Ac.
cording to Eldredge:

On the evening of the 28th we were notified of the approach of the
chief. He appeared escorted by thirty of his warriors, splendidly mounted
presenting an exciting. novel and Interesting sight from their unequalled
horsemanship, fanciful costumes and paint. I Invited them to dismount

and had scarcely finished eating and smoking with them, when a runner
came In announcing the approach of Nah-sh-to-wah the head chief of
the Wacoes.

After members of the Keechi band arrived, the circle num-

bered about seventy-five. Jose Maria witnessed a painful scene

when Eldredge restored some captive Waco girls to the Waco

chief. They did not wish to go with him and shrieked distressingly

as they rode away. Eldredge arranged for a council of the chiefs

of the region as soon as the Caddos could be notified. Jos6
Maria sent runners to the Caddos and in the meantime invitedthe Texan official to accompany him to the Anadarko village.

Joss Maria's village, north of Comanche Peak, according to

Eldredge, was on "a western branch of the Trinity about eight
miles from the main river," where the Texas Santa Fe expedition

of 1841 had crossed. This location in Parker County was near
the present Texas and Pacific Railroad crossing of the Clear
Fork of the Trinity River just west of present Aledo. "
superintendent noted that there were but few lodges and these of

inferior construction in the village, but he noted a considerable

planting of corn.

10 Winfrey, op. cit., 1825-1843 (Austin: Texas State Librry9,

p. 211- coD-I I Fred R. Cotten. Weatherford, Texas. to K.P.N., telephone ,o
versation, June 8, 1966. Mr. Cotten has made a thorough exploratio.ou~f-rueo h ea at ' xeiintruhPre

The opinion on the location of the village Is the author's.
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'The agreed upon council took place at Jose Maria's village

oon on May 31.Among those present were Jose Maria; Nah-
ato p twh and Acaquash, Wacos; Bintah, a Caddo chief; and

ihe Keechi chiefs, Bedi Ironois, Sah-sah-rogue and Cah-hah-ti,
athell as the escorts of the various chiefs. They agreed to come

to a council at Bird's Fort; to an exchange of prisoners; Eldredge
made them some presents; and the visiting delegations left

satisfied. I
When a misunderstanding arose, Eldredge's Delaware guides

notified him they were leaving immediately and forever for their
borne on the Caw River in Missouri, thus terminating Eldredge's

tour prematurely. In the crisis, the Texas official inquired of Jose

Maris whether he would escort him safely back to the settle-
rmets: 13

Greatly pleased at such a mark of confidence-his keen black eyes

giving full expression to his gratified pride-he promptly and solemnly
promised to do so.

on the next morning., while Eldredge was packing and mounting
for his homeward march, surrounded by his promised escort of one hun-
dred Anadarco warriors, well mounted and armed with bows and lances,

with Jose Maria at their head. Jim Shaw sent word to Capt. Eldredge
that he had changed his mind and would continue the trip.

Jose Maria bade farewell to his official guests on June 3,

1843.

At Bird's Fort near present Fort Worth, on September 29,

1843, the authorities of Texas and the agrarian tribes of Texas

concluded a significant treaty defining their relations. Among the
terms was the provision for licensed trading posts, a boundary
line, and the appointment of government agents. i* Among the
signatories of this significant treaty was Jose Maria, chief of the
Anadarkos. The treaty of Bird's Fort became the prototype of
other agreements and was largely duplicated in a treaty of 1844
between the Republic of Texas and the Indians of Texas in-
cludmng the Comanches. Among the presents given to Jose Maria
by the Texas agents were one kettle and pipe hatchet, one blanket,red strouding flaps, and tobacco.

In Preparation for another council. Thomas G. Western,
ehoe 8uperintendent of Indian Affairs for Texas, met various

eluding Jose Maria at the council grounds on Tehua-
Creek on April 27, 1844. After smoking the pipe around,

t N. Richardson (ed.). "Eldredge's Report of his Expedition to
D-e 114 nches"' West Texas Historical Association Year Book, Vol. rV,

ohErjn 1 enry Brown, Indian Wars and Pioneers of Texas (Austin:I ell. Publisher. nmd.), p. 96.
la5m). D. fry. op. Cit., for 1825-1843 (Austin: Texas State Library,
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Western made a talk, embraced each of the chiefs, and listed
to their talks.

Jose Maria was present at the same place for council
May 13, 1844, where efforts were made to reclaim stolen hor
and the Texans distributed presents to the various tribes
sembled. As talks continued the next day, when his turn cam
Jose: spoke as follows: Is

My white brothers, first I will speak to you. as I am myself, salin size, my words to fit me, shall be few. long talks admit of lies; my tashall be short but true. Captains and chiefs. listen to me. The GreatSpirit has given to us a good day and we have listened to many goodtalks. Captains I want you now to listen unto me. the Big spirit. aboveis watching all now here. young men you all look happy. Captains, if ylove your children, advise them not bad, but good; and show to themthe white path; I will counsel you like my Delaware brother, for his
counsel Is good. we are all made alike, all look alike and are one people,which you must recollect. The Great Spirit our father, and our mother
the earth, sees and hears all we say In council. You have here listened t
none but good talk. I hold the white path in my hands. (a string of
wampum beads) given by our white brothers. look at it: see, It is all
fair. To you, Waco and Tawakonl captains and warriors I give It. stop
going to war with the white people. they, the white people, gave it unto
me: I give It now to you: use it as I have done and your women and
children will be happy, and sleep free of danger. I give to you this pece
of tobacco to smoke, and consider of the white path. when you return to
your village. then smoke this tobacco, think of my words and obey them.

That Jos Maria meant what he said to the Waco and
Tawacono chiefs was demonstrated shortly when Lame Arm, a
Waco chief, rode into the Anadarko village, naked and painted
for war. When Jose Maria demanded an explanation, Lame Arrn
claimed that he had come from a war with the Spanish: "If so,

says Jose Maria, where are your warriors? When I go to war I

lead my men; I am found in the front; if you did the same how
do I find you here by yourself alone? You speak with a forked
tongue; follow me."

Jose Maria escorted Lame Arm to the Keechi Camp where
in the presence of John Connor, Delaware scout active in the
service of Texas, Lare Arm confessed that he and ten of his rnen
had started to raid Mexico, but had stolen horses instead from
Texans near Gonzales. The Texans pursued the party and killed
one Waco and one Tonkawa in the group. 16

It should be remembered that the Anadarkos were a Peopl
of sedentary life and hospitable nature when Europeans 1 11 e
among them. For more than a century they had been to Soo

extent under the influence of Christian missionaries. It is no to'
praising then that when a civilized Texan executive appe8le to
all men, red and white to live in peace, Jose Maria lent his

1 5 Winfrey, op. cit., for l14-1815, p .44.

16 Ibid., pp. 64-16.
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port on the oide of peace and order in restraining and bringing
under ameliorating influences tribes less advanced. This was
recognized and commended by President Sam Houston in a let-
ter from Superintendent Thomas G. Western to Indian Agent
S. T. Slater: "

The advice of Jose Marta to Blntah and Red Bear Is good, and
such as all Captains brave in battle and wise In council will always give,
he is a great man and a good friend, embrace him for me as my
Brother, and say that Gen. Houston will approve of his conduct that
he Was right in preventing bloodshed, that our Great Chief wishes to
keep the path white, not only between the white man and the Red man,
but also between the Red man and the Red man; they must not make
war one with another without his orders.

It is gratifying to find that you were well received by them, you
are sufficiently acquainted withthe Indian Character to render yourself
popular with them, which it is hoped you will do.

The success of the Bird's Fort Treaty with the agrarian
tribes led Sam Houston to begin negotiations to formulate an-
other including the nomadic plains tribes. In October of 1844,
His Excellency met various chiefs in preliminary council at the
trading post at the falls of the Brazos River in present Falls
County. When Houston spoke of his acquaintance with Josh
Maria and other chiefs spoke, Jose, a man of few words, simply
asked when the Council would meet again. Two days later at
the council grounds on Tehuacana Creek, a treaty of peace was
signed by the Texas commissioners and the chiefs including Jose
Maria of the Anadarkos. is

When interested persons, it was believed living near Strouds
on the Navasota River, made it their business to spread false
rumors among the Indians, Jos Maria kept his treaty pledge by
coming to the council grounds on Tehuacana Creek to report and
renew his steadfast resolution of peace and good will. He said: 19
Brothers

My young men have left me and gone around because they have
heard bad talk, but I do not believe this bad talk, and this is the reason
I wish to hold council. That my young men may be convinced that the
talk they have heard is false and the talk of bad men.

When I went out on my hunt. I got a passport from the agent, and
dd not meet any trouble until I got nearly back to this place. When I

net this bad news.

When Col. Williams went up Into our country last summer. I
Wstold that the object of his mission was to get all the women and chil-

dren In to the council in the fall, and that the whites were then to
`them and kWl them. The waggons with the goods were to stop

17 Ibid., pp. 94-95.
teIs Ibid., pp. 114-119. The significance of the Bird's Port Treaty-
telast of the Republic of Texas with the Indians-Is pointed out by

Jaune,r P rescott Webb in the Southwoestern Historical Quarterly for

11 Ibid., pp. 162-164.
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below and the troops from the United States were to assist in kln
them. At the last Council all of the Captains said the old men withgrey beards would not tell lies.-My beard is not yet grey. I am a youngman, but I speak truth. For myself I believe that these stories I haveheard are ies because I heard t ttalk of the chiefs at the last coiand I then told my white Brethren that whenever I heard any bad
news, I would come to the Trading House and tell it and have the talksent to the Great White Chief. I do not tell these things myself but tell
what I hear. I Intend to hold fast to what I said at the council-

For my own part I am not afraid, but my people any I am a fool
for staying so near the whites, as so soon as the corn gets fit to eat theyintend to raise and kill them all and that the reason these goods were
put here was to cheat our people out of their hunts to pay for the good
white men they have killed.

I have understood also that if we did not go with the whites and
help kill the Waco that the whites would think we were friends to the
Waco, and kill us.-The Waco say that if we do not move out, away
from the whites they will steal our horses, so you see we are between
two fires. What shall we do? I know that it is the desire of the whitesto make peace with all, but It is impossible. The whites have done their
best to make peace, but the Waco and others will not be friends.

Two nights ago news was brought me that the Waco had stolen

all the horses from 5 of my men, and that the men had left their fami-
lies and pursued the Waco, and I have not heard of them since and do

not know whether they are killed or not.

The Waco also stole some horses from some LUpan a short time

since, and the Lipan moved and camped in another place, and tied their
horses, and watched them. That night the Waco came again to steal

and the Lipan shot one of them and broke both his thighs. and In the

morning he was sitting where he was shot. Then they took him and cut

both his feet off and told him whenever he got well to come on and take

choice of their horses. They then left him. They have also stolen all the

horses from Bintah's son, and he has followed them.

My men shall not go below to hunt like the Delaware have done,

without permission from the agents as I know that the Delaware did

steal horses, when they were there, and I do not wish my men to do
the same, but be friendly with all whites whom they meet.

We are glad, and have been glad ever since the Great White Road

has been made, and we wish to continue In It and meet our white

bretheren as friends. We are all now In the White Path and hope we
shall always keep in the same path. I am determined to stick to what

I have said in former council, and am in hopes that our Mothers and

Fathers may live to see their young children grow up In peace with
their white Bretheren. I come In to see you and give you my talk so

that It can be sent to your Chief as I do not wish to go around like my

young men have done but come straight to the white path, and pursue

it. Our women and children are naturally scary, but myself and men

are not afraid.

Brothers my talk Is done.

Caddo chiefs Bintah and Red Bear endorsed this report and

reaffirmed their peaceful intentions,

When an expedition against the Wacoe who had stolen

horses was considered by the Texas authorities in the summ
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of 1845, Josh Maria advised waiting until his hunting parties re-
rned so that all might act in concert. 2a Texas authorities as-

him that he would be consulted and notified before the ex-

pedition was sent. (None was sent.) Agent L. H. Williams re-
rvrked to Superintendent Western that the Indians a3ssoited

with Jose Maria had about 150 acres of the finest corn that "I
have ever seen in Texas and water melons, pumpkins, beans and

peas innumerable. Jose says he has followed the directions of Sam
Houston, and he finds that his advice was good, and that they

were all satisfied now, and in the midst of plenty."

The Texas authorities in the fall of 1845 gathered head
rnen of the Indians of Texas for a council at the council grounds

on Tehuacana Creek. General E. Morehouse spoke for the Presi-
dent of Texas, reaffirming the desire for peace and good will,
and various chiefs responded. Jose Maria spoke as follows:

I address you all as my friends, both red and white. I heard of
those white) men being killed on the Colorado, and I sent some to-
bacco up to the Keechi, for them to smoke in peace, and some was

sent also from the Trading House. I wanted the Keechi to send me word

who it was that had killed the whites, and If they had any thing to do

with it, that they must not do so any more, or steal any horses from
them. They sent me word that they did not know who it was that com-

mitted the murder, that they had nothing to do with It, but the Wichita

were in the habit of stealing, and coming through their villages, and the
white people would think It was them, and they wanted me to come up

and live among them, for I knew them to be friendly, and could tell the

white people, and they would believe me. I heard that Acaquash and

two of his Captains (Aco) and Kechl-Karoqua Chief of the Tawakoni,
had become tired of War and stealing horses and that they had left
their people, and joined the Keechl. I hope it is true, but I do not
know it. I was here at the first Council, and I saw that the whites were
friendly and I promised to keep my young men from stealing and I
have done so, and will still do so. I have said but a few words, and theyare true. Some people talk a long time, and promise much, and then do
not do all they promise. I have nothing more to say.

Affairs were thoroughly discussed. Everyone deplored the
horse stealing propensities of the Wacos, Wichitas and Tawa-

canos. The other Indians could only absolve themselves from

responsibility for the delinquents, promise to take any stolen

Property from them if opportunity offered and return it to gov-
ernment agents. zi

When the Lone Star of the Republic of Texas was hauled
down on February 19, 1846, Texas retained its public lands and

teSpanish policy of regarding Indians as tenants at will, while
Texas Indian affairs passed into the realm of the United States

government.

To enter into relations with the Indians of Texas, the United

, Pp. 334-380.
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States sent Pierce M. Butler and M. G. Lewis to treat with the
Among those present at the council grounds on Tehuacana Creek

was Jose Maria of the Anadarkos. The resulting treaty remae
in force as long as the Indian signatories remained in Texas. Ae
cording to its terms, the United States might license traders to
go among the Indians; the Indians must give up all white and
negro prisoners; the whites must give up all Indian prisoners.
felons of either race must be tried by law; horse stealing must b
stopped; trading houses be established; liquor be prohibited; black.
smiths, teachers, and preachers sent among the Indians. The
United States Senate appropriated $10,000.00 for presents to be
distributed later. Among the signatories was Josh Maria of the
Anadarkos. 22

To acquaint the Texas Indians with conditions in and power
of the United States and something of the operation of their gov-
ernment, Butler and Lewis took with them to Washington, D.C.,
a delegation of chiefs and the Texas Indian agent, Robert S.
Neighbors. Among the chiefs was Jos Maria, chief of the Ana-
darkos. The chiefs were quartered in the suburbs to give them
more room and more freedom from the crowds. 23 The chiefs
grew restless especially after some of them fell sick. They were
more than happy when R. S. Neighbors commenced the home-
ward journey with them. President James K. Polk issued the
following testimonial to Jos Maria: 24

(July 25, 186)
KNOW ALL MEN BY THESE PRESENTS, That Jose Maria a Chief
of the Ano-dah-kos-I Anadarko) and the tribe to which he belongs are

by Treaty, on terms of Peace and Friendship with the United States of
America.

Jose Marfa has in person visited Washington City. the seat of
Government of the United States and conducted himself according to
the terms of the treaty, to which, he was a party.

This paper Is given in testimony of the Priendship existing between

the two countries.
Done at the City of Washington this twenty fifth day of July one

thousand eight hundred and forty six.
James K. Polk

President of the United States

Wm. L. Marcy of America

Secretary of War

22 United States Statutes at Lare, Vol. Ix. pp. 844-849: Oran
Foreman, "The Texas Comanche Treaty of 186," Southwestern Hso
r 0cal Quarterly, Vol. II, p. 329. to23 Butler to Medll,. May 24, June 16, and June 28, 1846; Lewis t

Medill, June 22, 1846, Indian Office Letters. Received, NationalArhvs

Washington, D. C.

24 This document is cited in Winfrey, Texas Indian Papers,186
t858 (Austin: Texas State Library, 160), p. 68. This same document
cited ik ibid., for 1825-1843, p. 82, erroneously as of 1844. The oro0
manuscript of this testimonial to "Jose Maria of the An-dah-.kos
the Library of the Oklahoma Historical Society.



Iod A' 4-u s A. 'Q~ A

TETMONIAL: JOBE MARIA. CHI:F OF THE ANO-DAH-KOB
Bearings the lgmature of Predldent Jaes K. Polk, 1818.



288 T he Chronicles of Oklahoma

After a tiring trip home Neighbors gave the Indiana th
horses they had been furnished, and the chiefs and head rnen
left eagerly for their homes. Jos Maria and his people had their
village on the Brazos during this period. One location was six-
teen miles west of Hillsboro where Fort Graham was later locoated. Later the village was looted below Kimball's Bend.

In May of 1847, Major Neighbors, United States Indian
agent, after being denied an escort by the military, set out on a
tour of the frontier with six Delawares. He obtained six Ana-

darkos from Jose Maria at his village. Jose would have gone but
for a painful fall from his horse. With the support of his Indian

escort, Neighbors brought Indian horse thieves to account and
threatened the chiefs in the strongest terms if they did not return
the stolen property .

In August Neighbors found the Anadarkos suffering from
the drought. When Neighbors visited Jos Maria in Hill County
on February 27, 1848, the agent found him perplexed. Although
Neighbors had furnished him seed corn, Jose was afraid the

proposed dividing line between Indiano and whites would be run
above his village and his people would lose their crops. Neighbors
namred him the government would do him justice in any event. 2+

A chain reaction of violence affected Jose Maria's people in
the spring of 1848. Rangers on the northern frontier killed a

Wichita. Wichitas on the Trinity then killed three surveyors of
the Texas Emigration and Lnd Company. Rangers of Captain
Middleton Tate Johnson on returning from burying the sur-

veyors wantonly killed an Anadarko boy. The Rangers knew the
boy for he had furnished them game. Jose Maria had difficulty
in restraining his people, but he agreed to take no action until
Lieutenant Colonel P. H. Bell could be heard from. Bell pror-
ised to have the killing investigated by the grand jury and the
matter was closed for the time being, probably by paying the
victim's family a wergild. 26

On the recommendation of Major Neighbors, Jose Maris's
people and associated bands located below DeCordova's Bend
on the Brazos in Hood County near Comanche Peak. Charles
Barnard established a trading post nearby also on Neighbor's
recommendation. The Indians were to remain here a few Years.

In June of 1851 Jose Maria's village was visited by Sanuel
Cooper, Assistant Adjutant General of the United States Aroy

who, escorted by Captain H. H. Sibley of the United States
Second Dragoons of Fort Graham, toured the Texas frontier
along the Brazos River. Enroute Cooper visited Indian villages

25 Neighbors to Medll. March 2, 1840. House Executive Docwol'"
t0th Congress, 2nd Session, Doc. No.1. p.51.26 /bid., p. 590.
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gathering information. Jose Maria's village was located at this

time in present Palo Pinto County not far from the present

village of Palo Pinto. While each tribe had its separate village
and chief, Cooper stated that the Caddos and Ionies also rec-
ognized Jose Maria as their head chief. Cooper found that these
Indians were perfectly peaceable and friendly toward the whites;

had extensive crops of fine corn and vegetables which they culti-
vated with worn out hoes; but felt that the United States gov-
ernment had failed to carry out its commitments in the treaty of
1846 in which it agreed to furnish aid such as farming imple-
ments, cattle, and hogs. Cooper thought this trifling investment
would pay big dividends in the influence which the sedentary or
agrarian tribes had on the nomadic plains tribes who came to
trade for agricultural products. 7

In July of 1851, Captain H. H. Sibley of the Second Dra-
goons stationed at Fort Graham escorted by Lieutenant Newton
C. Givens called at the village of Jose Maria. The Indiana ex-

pressed considerable uneasiness, according to Sibley, that Brevet

Brigidier General William Goldsmith Belknap of the Fifth In-
fantry had established what became know as Fort Belknap, onthe Salt Fork of the Brazos in present Young County. The In-
dians claimed that Belknap had given them a severe and rude
"talk" in which he threatened to visit them with a heavy hand if
he traced any stolen horses in the direction of their village. Jose
Maria and Acaquash, a Waco chief, accompanied Sibley to Fort
Belknap where they found the general absent. He later denied
making the threats attributed to him. The return of the chiefs
to the Anadarko village was made without incident. 2e

Jose Maria made fast friends with white men along the
Brazos River. When John Davis near Galconda in Palo Pinto
County lost his small daughter, Aletha, many friends assisted a
Parson Slaughter at the funeral. Parson Slaughter read,:
'Let not your heart be troubled: ye believe in God, believe also
in me. In my Father's house are many mansions."

As kindly hands lowered the coffin into the earth, friends
sang,

"Oh sing to me of Heaven when I am called to die.
Sing songs of holy ecstasy to waft my soul on high.
There'll be no sorrow there. There'll be no sorrow

there."

27 Report of Samuel Cooper, June 14, 1851, Indian Office Letters
Received. The National Archives. Washington, D.C., photostatic copy ines. The University of Texas: H. H. Sibley. Map of the route to theVillages on the Upper Brazos in June 1851.

21 Sibley to Deas, Port Graham, July 23, 1851, Army and Air Corps
f"II. 1t8ecord Group 94, The National Archives, Washington, D.C,larofilmc copy, Pbrt Kelknap Archives, Port Belknap, Texas.
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gearing horse's hooves, the group saw "Jose Maria racing

10"" ind, his bright blanket about his shoulders. As he neared

,h ru h e oe eAendi i os eh' oyit h r k tteo oresAfter decorating the grave with pretty vases, small pieces of

Aa, shells and colored stones, the friends crossed the river to

home by night where duties awaited them.

when his friends and neighbors had gone. Davis sat quietly by the fl i
sole s ace. "Josh Mariaasee many people crossrriver. Afraid something

wrogoIth little white squaw. He come to see. Josd Marla is sad for his

hiebohr"the serious-faced cnohie saidshe jumping on his horse,

da.hed down the l,bolsend ithe oid .

Jose Maria also visited often in the home of Reuben Vaughan

with whom he hunted cattle. 3 1

'T1e chief was friendly and had a sense of humor. He liked to tease
Shaeffer Vaughan, the youngest son, but Shaeffer was afraid of the

... Indian. He always hid when he saw him coming. Jose Maria made it

a point to hunt for the boy whom he called Shaffo. One day after finding

Sallo under the bed, the chief put him on the horse In front of him
and galloped away over the prairie. Soon he was back, considering it a
big joke. Strangely enough from that day on Sheffo ceased to fear Joseliarla.

In the spring of 1854, twelve Tonkawas went on a stealing
spree in Central Texas. Among other petty depredations the
Tonks stole forty horses from Jose Maria's village eight miles
from the Paluxy River below DeCordova's Bend. The chief over-took the Tonks at the mouth of the San Saba on the Colorado
where he and his men killed one Tonkawa, wounded another and
took the rest prisoners. He recovered all his horses except two. 31

After securing twelve leagues of land from the Texas legis-lature for Indian reservations, United States Supervising Indianagent Robert S. Neighbors in 1854 consulted Jose Maria on hisPreferences for the location. Jose Maria without hesitation gave
opinion: 32

.e,at Father (the President) had abundant power to send them
heerhe chose; but If It was convenient, he would prefer having

154 thd sind. to them below Fort Belknap, upon the Brzs
,nae ttsey had been driven from their homed several times by the whites

troules were ended, and that theywould In future hae

lan ary Whatley Clarke,. The Palo Pinto Story (Port Worth: The
on pany, 1956), pp. 45-48.

ters Rc ort to Governor E. M. Pes,Ariv ,184 ninOfc
ved. The National Archives., Washington, D.C.

t , York,dolph B. Marcy, Thirty Years of Army Life on the Border
k.Harper and Brothers, 1866), p. 172f.
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permanent homes for their families. He added that he would pref rbe settled as near the fort as possible, In order that he might r to
protection against the incursions of the prairie tribes. That here
he. had had his enemies,. the palefaces, on0 one sde0 of hlon, 0and102

lawlesss ro .er the Comanches, on the other; but that, of thevils, he. ratherpreferred being near the former, as 
thy 

geneallUo4wed him to eat a portion of what he raised, but that the Coma00ok007007 thing;~ and although theo whites had herelttore been eq
prn make war upon them, Y et, if they must die,eooebe they shouldnto make t 0heir entrance into the spirit land with full bellies. and for treason he would. If it was agreeable to us, take his chances on

Brazos, near the fort.

When United States Supervising Indian Agent Neighbors
surveyed two Indian reservations, one in Throckmorton County
for the Southern Comanches and one in Young County for the
East and Central Texas Indians, some of the Anadarkos, Ionie,
and Caddos commenced building homes even before arrange.
ments were completed. In the spring of 1855, Major Neighbors
instructed Agent G. W. Hill to officially locate the tribes on thereservation. Hill placed the Caddos near the east line of the
reserve on the north bank of the Brazos River; the Anadarkos,
one and one-half miles west of the Caddos on the north bank ofthe Brazos in Anadarko or Salem Bend; and the Wacos and
Tawacanos about a mile north of the Brazos and east of Salt
Creek. With the Caddos and Anadarkos were the slender rem-
nants of other East Texas tribes such as the Tejas, Ioni, and
Bidais. The Tonkawas were later located in Tonk Valley. Next
year Agent Hill resigned and was replaced by Agent Shapley
Prince Ross, father of the later Governor, Sul Ross.

The Indian chiefs including Jost Maria organized an in-
tertribal council to coordinate relations and to try offenders
against good order. Tonkawas caught stealing melons were lit
off with a reprimand and the admonition to sin no more, but
Comanche horse thieves were taken outside the reservation and
shot.

Under Agents Hill and Ross the Indians built either grass or
log houses. Jose Maria built his house of logo. The East Te
Indians from time immemorial had farmed with the hoe-
agents now introduced them to the plow drawn by hrees
oxen. The government through Major Neighbors furn
mtals, seed, tools, and wagons. Each tribe cultivated its

communally, but some of the livestock was held in severalty

Prominent Texans such as Middleton Tate Johns" i
John S. Ford commented on the rapid progress of the Ind 0"
the arts of civilization and on the domestic scenes affor i'
the reservation. Supervising Agent Neighbors provided
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sionary, the Reverend Pleasant Tackitt, a Methodist circuit riderand established a school where the Indian children made i
progress under Schoolmaster E. Z. Coombes. r+ JOSE Maria anthe other chiefs encouraged the education of the children.

When on July 22, 1856, Ketumse and Buffalo Hump, SatUtt
ern Comanche chiefs, led seventy-five warriors into the Brazos
Reserve, the women and children fled from the other Indian
towns, but the venerable and doughty Jos Maria halted th
Comanches a few hundred yardg from his village and inquired
testily whether they "wished to fight, if so, that his men were
ready and he Catemsie, might lead off at his will." The Co.
matches decided that "prudence was the better part of valor"
and sheepishly told Jose that they wished to talk. When Ketune
demanded to know whether the Brazos Reserve Indians would
continue to serve as Army guides against the wild Comanches,
Agent Ross, who had hurried to the scene, answered in the af-
firmative and reminded the Reserve Comanches that they had
agreed to the same service. 1

When hostile Indians from north of Red River continued
to raid the frontier settlers and the Reserve Indians, Agent Ross

went out on a scout of Brazos Reserve Indians under such chiefs

as Jose Maria, Ah-ha-dat, a Waco, and Campo, a Tonkawa.

When Jose and Campo stayed out after the others returned,
Ross sent a party to give them safe conduct home. rS

To redress the grievances of complaining frontier settlers,
Governor H. R. Runnels in 1858 sent nearly a hundred Texas

troops under Captain John S. Ford to carry the fight to the

enemy territory north of Red River. Ford had the consent of

Agent Neighbors and Agent Ross to enlist the support of the

Brazos Reserve Indians. In the forefront of the battle of Antelope

Hills against the northern Comanches were Jose Maria, Jirn

Pockmark, Placido, O'Quinn, Acaquash, Jim Linney, Midowas,

Caddo John, Chulequah, Jim Logan, Doss and many others.

Seventy-six Comanches were -killed, sixty taken prisoners and

300 horses were captured. At the insistence of Jose; Maria, the

Comanche camps and food were not destroyed as he explain

that he and his fellow chiefs and warriors did not make war on

women and children. On the triumphal return to the Brazos

)I Kenneth F. Neighbours, "Chapters from the History of the O
Indian Reservations, "West Texas Historical Association Year Book d

XXX; ."Masons and Texas Indian Schools," Texas Clr

Lodge Magazine, Vol. XXVL, pD. 313-317; Robert S. Neig

and the Founding of the Texas Indian Reservations," We3
Historical Association Year Book, Vol. XXXI. vd

M4 Ross to Neighbors, July 23, 1856, Indian Office Letters Rl

National Archives. Washington, D.C.
35 [bW., February 17 and 28, 1858,
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cy shout after shout went up and the women dressed in
irubest, met the warriors with songs and dances. J

For a brief time this valiant service for Texas reacted in the
favor of the Brazos Reserve Indians, but designing white men

iped that the frontier depredations were committed by Re-serve Indians. When men from Erath County under Peter Gar-

land attacked and killed in their sleep a number of peaceful
tgeserve Indians at the mouth of Keechi Creek, it was all Jos

M iaria could do to restrain the Reserve warriors from taking
vengeance on people in the neighborhood of the massacre. He re-
fused to make war on the innocent and assured the Indians that
Agent Ross would see that justice was done. t In spite of the
forceful and sustained efforts of Major Neighbors, however, the
perpetrators of the massacre were never brought to justice in

this world. Instead the grand jury of Palo Pinto County in-
dicted Jost Maria for allegedly stealing a mule although Neigh-
bors said everyone knew the mule belonged to an Indian on the
Reserve.

While the warriors of the Brazos Reserve were absent as-
sisting Major Earl Van Dorn of the United States Second

Cavalry against the northern Comanches at the battle of Wichita
Village (1858) and later campaigns, two hundred fifty white
rnen under John R. Baylor, smarting from his dismissal as United

Slates Indian agent to the Comanches, invaded the Brazos Re-
serve in May of 1859. Finding that the agents had put the In-
dians in a state of defense at the agency and that a small de-

tachment of United States infantry were supporting them, Baylor
and his mhen declined to fight. As they were leaving, however,
they killed two elderly Indians.

Whereupon the chiefs including Jose Maria with fifty old
nmen and boys pursued the two hundred fifty brave white men for

eight miles to William Marlin's rancho where the Indians be-
sieged them. The Indians killed seven hostile white men, although
they were careful not to fire into the Marlin home for fear ofinjuring Mrs. Marlin and the children. Caddo John was killed. 39

Since it was obvious that the disaffected whites would not
leave the Reserve Indians in peace, Major Neighbors obtained

Prison from the general government to move them to a die-

InIy John S. Ford, The Memoirs of John Salmon Ford, Archives, The
ruersity of Texas. Ms, Vol. IV, pp. 693-802.

26.1 )?Stunn to Ross, December 28. 1858: Rloss to Neighbors, January
Doc. N rSnate Executive Documents, 35th Congress, 2d Session, Vol. 1,

, PP. 589-596.
Exeut uniner to Assistant AdJutant General. May 23, 1859, SenateD. Documents, 36th Congress, 1st Session, Vol. 1, Doc. No. 2,

nivl-Raymond Estep, "Lieutenant William E. Burnett, Letters: Re-
of ea ATexas Indians and The Founding of Fort Cobb," Chronicles

. Vol. XXXCVIIL p. 3'72.
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trict north of Red River that had been leased to the governby terms of the Treaty of 1855 with the Choctaws and Chickasaws. On June 26, 1859, Neighbors took Jose Maria and otherchiefs to this region north of Red River to confer with El
Rector, Superintendent of the Southern Indian District, and thechiefs of other tribes to be located in the area (generally re.feared to as the Leased District.) 40 Jos6 Maria participatedin the council at Fort Arbuckle on July 1, 1859.

After arduous exertions Major Neighbors and the Indians,escorted by United States troops under Major George H. Thornas
made the exhausting exodus in the late summer of 1859. Anongthe 1430 Indians were Jose Maria and 235 Anadarkos. n

After selecting sites for the Indian villages in the vicinity of
present Anadarko, Oklahoma, Major Neighbors relinquished his
Indians to Agent Samuel Blain, representing Superintendent
Rector, and returned to Texas where he was immediately as.
sassinated by one of the disaffected whites. 40 The Indians threat.-
ened to avenge his death.

When local officials in Texas attempted to extradite Josi
Maria on the spurious charge of stealing the mule mentioned
above, Agent Blain refused to comply.

At their new location, Jose Maria and the Anadarkos ap-
plied themselves with their accustomed zeal and were prospering
in their new homes near Fort Cobb when the Civil War carne
on. In spite of their shabby treatment in their native homeland,
Jose Maria, along with other Southern Indians, cast his lot with
the Confederacy and signed the treaty secured by Commissioner
Albert Pike for the Confederate States of America on August 12,
1861. According to Muriel H. Wright, Jose Maria appears to
have remained loyal to the Confederacy until his death about
the time of the massacre of the Tonkawa Indians by Northern
Indians in 1862. 4

Thus came to an end the life of one of the noblest of Ameri-
can Indian chieftains whose career had spanned the final decline
and dispersion of his tribe from Texas. According to his descend
ants, life in the wilderness had undermined his health. Few ha
equalled and none had surpassed his bravery, his nobility, and h
good sense whether in battle, in council, or in the present
Presidents. His heritage to us is of the highest order.

40 Rector to Greenwood. July 2, 1859, Senate E0ecutive Docu
36th Cong.ress, st Session, Vol. 1, Doc. No. 2, p. 677f- low.41 Kenneth P. Neighbors, "Indian Exodus out of Texas In
West Texas Historical Association Year Book, VoL XXXVI. -e

42 Kenneth F. Neighbors, "The A0assination of Robert S.
bors," West Texas Historical Association Year Book, Vol. XXXIV p

3.43 Muriel H. Wright, Guide to the Indian Tribes o/ ka

(Norman: The University of Oklahoma Press), p. 35.


